

让百姓健康更有“医靠”

我市卫健系统部署实施“123335”工作“路线图”

本报讯（记者 高燕）为让百姓健康更有“医靠”，今年我市卫生健康工作将实施“123335”工作“路线图”。这是记者日前从市卫健委获悉的。

今年我市卫健系统将突出“一个发展主题”，推动公立医院高质量发展“大同处方”凸显成效。发挥绩效考核“指挥棒”作用，全面提高医院科学化、规范化、精细化管理水平，继续实施“降费用、提服务”惠民行动。积极打造医疗卫生事业融入京津冀协同发展的桥头堡，对接顶尖医疗资源，推进更高层次的优质医疗资源扩容增效和均衡布局。

深化“两项体制改革”，即推动医疗卫生体制和公共卫生体系改革。促进

“医疗、医保、医药”协同发展，加快推动县级医疗集团一体化管理平台功能整合。推进县区疾控机构改革，建立规范高效的管理运行机制。

提升“三个服务能力”，构建优质高效联动的全领域医疗卫生服务体系。布局提升紧密型城市医疗集团辐射带动能力，构建以3所三甲公立综合医院为核心，其他市级公立医院为支撑，覆盖“四区六县”所有基层医疗机构的紧密型城市医疗集团架构。继续实施县级三类医疗机构能力提升行动，建立三级医院对口帮扶、城市医师下基层长效机制。持续实施乡村医疗卫生固本强基行动，全面夯实提升基层医疗卫生服务能力。

实施“三大民生战略”，统筹推进“健康大同”专项行动，促进人均预期寿命、每千人口执业（助理）医师数等主要指标持续改善；促进人口长期均衡发展，完善生育支持政策体系，加强普惠托育供给；加快“中医药强市”建设，创建2个省级“两专一中心”，新建7个基层名老中医专家传承工作室，建设40个中医药文化知识角，以典型示范带动基层中医药工作实现新发展。

落实“三个专项行动”，持续提升群众看病就医获得感。实施改善医疗服务行动，大力推广“一号管三天”、一次检查检验结果互认、入出院“一站式”服务、多学科“一体化”诊疗、“一网通”就医支付、

预住院“一提前”服务等。开展改善护理服务行动，探索“病患陪护+老年陪护”复合型医疗护理员培训模式。全面提升护理服务能力，将新入职护士培训从三级医院向二级医院拓展。推进提升医疗质量专项行动，确保医疗质量和医疗安全。

此外，我市还将强化人才、科技、信息化、环境和安全“五大支撑”，开展“筑巢引凤、聚才兴同”招才引才系列活动，以招聘引进、柔性签约等多种方式补充高层次人才队伍。试行“互联网+”多样化医疗服务模式，大力推进智慧医院建设。推进“公立医疗机构经济管理年”活动，建立公立医院负债情况动态监测机制，构建和谐医患关系。

庆祝“三八”妇女节

全市文化场馆活动丰富多彩

本报讯（记者 崔莉英）为庆祝“三八”国际妇女节，连日来，我市博物馆、市图书馆、市雕塑博物馆等各大文化场馆通过举办讲座、读书分享会、手工制作等丰富多彩的文化活动，丰富广大女性职工的精神文化生活。

3月7日，市博物馆举行了《好心态，给予自己最美颜值——话说女性心理健康》的主题讲座，邀请大同大学医学院兼职心理学教授、市心理学会理事长张晓非主讲。张晓非从专业的角度，通过女性心理健康闪烁“报警灯”、知己知彼“我是谁”、心理养颜之方法等方面，运用生动鲜活的案例，解析职场女性面对工作

生活压力存在的心理问题和困扰，引导女性增强心理自我保健，呵护心理健康，在繁忙的工作中学会自我调适、自我减压、自我保健。不少聆听者表示，从讲座中学到了很多心理方面的知识，感觉受益匪浅。

同日，市图书馆举办了主题为“女性力量·书香人生”妇女节读书分享会，旨在提高女性读者的阅读兴趣和参与度。来自该馆的女性职工代表分享了《许茂和他的女儿们》《兄弟，一切都会变好的》《大同之韵》《快乐就是哈哈哈》等书籍，众人从与书籍结缘、阅读感受、收获启示等多个方面入手，讲述了自己在阅读过

程中的趣事、乐事等。分享过程中，大家还将印象深刻的篇章进行诵读，并与参与者一起进行探讨。

8日，市雕塑博物馆的“芳菲三八，灼灼韶华，相约雕博——‘三八’妇女节”主题活动，通过永生花创作、非遗盘扣制作和木版年画印制等活动，让参与者感受到传统文化和现代创意文化的独特魅力。

各大文化场馆推出丰富多彩的文化活动，旨在彰显女性风采，引导女性提高自身修养与文化内涵，关注女性身心健康，以愉悦的心情度过属于自己的节日，以饱满的热忱在工作岗位上绽放光采。

平城区举行优秀事迹报告会

本报讯（记者 邱东芳）3月7日，平城区举行纪念“三八”国际妇女节114周年暨优秀事迹报告会，4名个人和代表在报告会上进行了典型事迹交流。

报告会上，获得2022年度“全国最美家庭”的赵静，深情讲述了家庭带动家庭，在文旅服务、敬老助残、社会公益第一线，把一抹动人的“巾帼红”留在平城的各个角落；荣获2023年度“三晋最美家

庭”的张保国，与妻子四十余载不离不弃，用爱和责任诠释生命的意义，向世人展示着爱情婚姻家庭的内涵；省妇女儿童权益维护先进工作者李彩云发挥余热，2年来成功调解3780起婚姻家庭矛盾纠纷；省“三八红旗集体”民和社区负责人沈媛充分发挥党建引领作用，用党建“绣花针”穿好基层治理“千条线”，全面提升居民幸福感。

她们岗位不一，职责有异，在各自平凡的岗位上努力拼搏、敬业奉献。现场，她们用朴实的语言、真挚的情感分享工作中的点点滴滴，“巾帼何须让须眉，共擎时代一片天”的精彩故事赢得阵阵掌声。许多听众聆听后感触颇深，大家表示要向先进看齐，向榜样学习，发挥好妇女作用，为首善平城贡献“半边天”力量。

我市创排歌舞剧开启全国巡演

《北魏长歌》洛阳演出受好评

本报讯（记者 崔莉英）市歌舞剧院创排的歌舞剧《北魏长歌》入选国家艺术基金推广资助项目，本月开启全国巡演，3月5日和6日，该剧在河南洛阳广电1号演播厅演出两场，让当地观众感受北魏平城时代壮阔的历史，精彩演出深受当地观众好评。

全剧共5幕，演出时长为两小时，唯美的舞台意境，动人的历史故事，精彩的艺术展现，磅礴的史诗格局，将北魏平城的壮阔历史风云展示在观众面前，展现了天下大同的气魄，赢得了现场观众热烈的掌声与叫好声。

歌舞剧《北魏长歌》是我市近年来打造舞台艺术精品力作取得的丰硕成果之

一，经过不断打磨精进，舞美更加精湛、节奏更加流畅、情绪更加感人，演员们对角色的把握也更加到位。全剧以文成帝拓跋濬的成长为叙事主线，通过对北魏王朝两代君主形象的刻画，展现出中华民族传统文化的灿烂和强大向心力，揭示出历史发展进程中民族团结与融合的必然。

据市歌舞剧院负责人介绍，巡演给使大同剧目参与到全国的艺术交流当中提供了机遇，提升了大同精品艺术传播力、影响力，同时也是一次城市推介的良好契机。据了解，河南洛阳演出结束后，下一站赴河南郑州，之后到内蒙古集宁、河北张家口等地巡演。



演出现场（受访单位供图）

春运期间

两大汽车站运送旅客近万人次

本报讯（记者 孙露）为期40天的2024年春运于3月5日结束。记者7日从大同新南客运站和大同汽车客运东站了解到，春运期间，两大汽车站共发出班车1690班次，运送旅客9800人次，公路客运输送安全、平稳、有序。

春运期间，两大汽车站运送旅客车次、人次同比分别增长了21%、23%，主要以长、短途省际、县际探亲流、返乡流和周边中短途出游为主。其中，正月初三至初五，去往五台山、太原、朔州、浑源等城际线路的客流量较大；正月初六至初八，去往内蒙古、河北、陕西等方向的省际线路旅客增多。据统计，大同汽车客运东站调度运营线路33条，共排班发车781部，累计运送旅客3796人次；新南客运站调度运营线路22条，共安排班车909部，累计运送旅客6004人次。

此外，大同—北京、大同—太原、大同—灵丘3条定制客运快线根据客流灵活发车，满足了旅客多样化的出行需求。

云冈国际机场进出港旅客超13万

本报讯（记者 孙露）记者7日从大同云冈国际机场获悉，春运期间，机场共起降航班1290架次，进出港旅客134561人次，货邮吞吐量210.9吨，同比分别增长137%、55%、269%，圆满完成春运保障任务。

春运期间，云冈国际机场持续加大航空市场开发力度，适时增加大同至长三角、大湾区城市航班，保证旅客吞吐量持续高位运行。自2月10日（正月初一）起，旅客出行量持续增加，2月15日（正月初六）到达峰值，单日客流达到4650人次。从客流方向看，旅客“北上玩雪”以哈尔滨、长春、沈阳等目的地为主，海口、厦门、深圳、昆明等地成为“南下避寒”的热门选择，同时，成都、重庆、西安、温州、广州、武汉等航班也保持高客座率。